

# 仁寿县:用活用好科普资源,为青少年搭建科学教育空间

本报讯 戴着VR眼镜体验仿真场景、操控无人机起飞降落、利用磁场让回形针翩翩起舞……近日,眉山市仁寿县科协的“科普大篷车”载着各类科普仪器驶进仁寿县文同实验小学,让学生零距离接触科普展品,感受科技的神奇魅力。

活动当天,随着“科普大篷车”驶进校园,校园里顿时沸腾起来,学生们纷纷围着科普展品和展板,探索科技的神奇奥秘,一旁的科普志愿者耐心细致地为学生们讲解,引导他们动手体验。

“今年是我们组织‘科普大篷车’进校园的第8个年头。”仁寿县科协相关负责人介绍,“科普大篷车”以独特的方式为学生们打开了科学的大门,让他们在欢乐中探索知识的奥秘。其展品涵盖物理学、生物学、天文学等多个学科领域,集科学性、知识性、趣味性、操作性于一体,通过直接感知、实际操作、亲身体验等形式,激发青少年爱科学、学科学、用科学的兴趣,营造浓厚的科技氛围。

记者了解到,仁寿县在推动科普



学生观看机器人表演。

教育方面的努力不止于此,除组织开展“科普大篷车”进校园活动外,该县还充分发挥阵地作用,推动青少年科普示范基地建设,为青少年提供更专业、更系统的科普场所。日前,记者走进位于仁寿县青少年宫的青少年科普示范基地,便被丰富的科普场景和新奇的科技设备所吸引。

据了解,该基地于2022年建成投

用,包含一个科技走廊、一个科技馆和三个科普室,其中,科普室设置了科学实践小实验、生命安全技能、机器人创客创作、文化创意融合以及国防教育五大板块,供青少年学习探索。自基地建成以来,已举行大型科普实验秀10场,每月以学校为单位开展以科普体验为主题的研学活动,年均接待参观人数达5000余人次。

除了建设青少年科普示范基地,仁寿县多个学校还探索建立校园科普教室。在仁寿县蚕蜂小学学校的科普教室里,学生可以在专业老师的指导下自己动手组装、编程、控制无人机。

“我们科普教室内配备了各种科学实验仪器和展品,如机器人、3D打印机、天文望远镜等。”该校相关负责人介绍,自科普教室投用以来,每天都有学

生前来做实验。同时,学校还邀请了专业的科技老师定期为学生们开展科技讲座和培训课程,拓宽他们的科学视野。

“青少年时期是培养兴趣、树立梦想的关键期。”仁寿县科协相关负责人

还将立足本地实际,用活用好各类科普资源,持续加大对科技教育的投入力度。一方面,持续优化“科普大篷车”的服务内容和形式,覆盖更多乡村和偏远地区的学校,让更多青少年受益;另一方面,不断丰富青少年科普示范基地和校园科普教室的科普资源,引入更先进的科技展品和互动体验项目,提升科普教育的质量和吸引力。此外,还将加强对专业科技教师的培训和引进,争取更多资源支持科技教育发展,为青少年搭建更加广阔的科学教育空间。

(郭侨 刘润红 潘帅 本报记者 苏文保)

(图片由潘帅摄)



学生体验科学仪器。

## 图片新闻 TU PIAN XIN WEN



### 同台竞技展风采

11月10日,第六届广安市青少年机器人竞赛在四川省华蓥中学开赛,全市200余支参赛队伍400余名参赛学生,分为小学组、初中组和高中组三个组别同场竞技。在现场,青少年们激烈角逐,科技氛围浓厚,展现出青少年勇于思考、锐意进取、顽强拼搏的精神风貌。(本报记者 周宇 摄影报道)

## 教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

### 第二届安岳县青少年科技创新成果县长奖颁奖典礼举行

本报讯 “科技创新对于我们来说,是探索未知的奇妙旅程。我们怀揣着对世界的好奇,努力用创新去寻找答案。每一次灵感的闪现,就像黑暗中点亮的一盏灯,引导我们去尝试、去实践。”第二届安岳县青少年科技创新成果县长奖获得者、安岳县启明九年制学校学生曹子墨如是说。

11月6日,由资阳市安岳县人民政府主办,县科学技术协会、县教育和体育局、县关心下一代工作委员会承办,安岳县九韶初级中学协办的第二届安岳县青少年科技创新成果县长奖颁奖典礼暨青少年

科技创新培训会在九韶初级中学举行。颁奖典礼上,安岳县委副书记、县长赖才建在讲话中指出,科技创新是一个国家和民族发展的不竭动力。近年来,安岳县坚持教育优先发展、人才引领驱动,突出教育、科技、产业联动发展,加快科技创新步伐,自主创新能力不断提升。青年是社会最富活力、最具创造性的群体,理应走在创新创造的前列。希望全县广大青少年以安岳的骄傲——秦九韶等历史名人,唐明述、康振生、邓龙江等当代科学家为榜样,传

承发扬勤思善学、科学报国的精神,把爱国情、强国志、报国行融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中,努力成长为可堪大用、能担重任的栋梁之材。随后,赖才建为获奖学生和优秀组织单位代表颁奖,并勉励他们要传承发扬勤思善学、科学报国的精神,为实现科技自立自强、中华民族伟大复兴而不懈努力。

资阳市科协主席肖素敏进一步强调,科技肩负重托,创新成就未来。安岳县在资阳市首创设立青少年科技创新成果县长奖,把“县长奖”作为提升青少年科教书

平的重要载体,代表着全县青少年科技创新最高荣誉。广大青少年要树立科学梦想,激发创新热情,勇毅向前、探索未知,用积累叩开科学的殿堂,让梦想插上科技的翅膀,在科技的浩瀚星空里自由翱翔。

据了解,此次活动以“探索创新·点亮未来”为主题,安岳县城东九年制学校《基于水位传感器原理制作的隧道积水自动报警拦截及逃生系统》等429件作品和安岳中学等10个单位获得第二届安岳县青少年科技创新成果县长奖。(李洪顺 唐婷)

### 丹棱县开展心理健康培训

本报讯 11月8日,由眉山市丹棱县关心下一代工作委员会主办,县教育和体育局承办的丹棱县中小学心理健康教师能力提升培训班在丹棱县端淑小学举办,来自全县中小学校的200

余名专(兼)职心理课教师参加培训。培训中,丹棱县关心下一代工作委员会邀请了专职心理健康教育专家莫丹、易利燕、李琴等为参培教师作专题培训。培训现场氛围热烈,参培教师认真聆

听,积极提问交流,大家纷纷表示这场培训会专业性、实用性极强,获益匪浅。据丹棱县关心下一代工作委员会执行主任梁大卿介绍,作为教育工作者和关心下一代的工作者,始终肩负着培

养下一代的重要使命。在今后的工作中,也将以此次培训会为契机,形成长效机制和学校、家庭、社会齐抓共管的良好局面,实实在在地关心下一代的健康成长。(刘敬宗 本报记者 苏文保)

### 简阳市持续推进学生交通安全提升行动

本报讯 为持续推进中小学及幼儿园学生交通安全提升行动,进一步突出交通安全宣传教育的精准性、针对性,引导学生提升交通安全意识、法治意识、文明意识及自我保护能力,近日,成都简阳市公安局交警大队民警走进简阳市实验中学,开展了以“文明交通、你我同行”和“知危险、会避险”为主题的交通安全知识宣讲活动。

活动中,该大队民警针对不同年龄段、生活环境学生的出行方式、活动风险场景及受教认知能力,将交通指挥手势、交通标志牌展板、发生在身边的典型案例等有机融入到“知危险、会避险”安全教育中。

针对低年级学生群体,民警采用“一问一答一讲解一竞赛”的方式,针对学生走路追逐、嬉戏、打闹、乱穿行、不走斑马线、骑自行车相互攀扶、曲线行驶、骑车载人、突然猛拐,以及家长接送学生过程中超员、未按规定载人、不戴头盔等常见不文明交通违法行为,详细阐述

了交通陋习的危害性,并以身边真实的案例和浅显易懂的语言讲解了交通安全常识,叮嘱学生上学放学和日常出行时注意遵守交通规则,牢记安全第一。针对高年级学生,民警重点阐明未满12周岁骑行自行车,未满16周岁驾驶电动自行车,无证驾驶电动摩托车等交通违法行为将面临的法律责任和可能造成的严重后果,教育学生以学法、促知法、严守法,不断增强交通安全法治意识和文明出行意识。

同时,民警还可叮嘱学生们从自身做起,及时发现和制止家长、亲人的违法行为,共同维护平安有序的道路交通环境,用行动践行文明出行新风尚。

据悉,开展此次交通安全进校园宣讲活动,有效增强了学生群体的安全意识、法律意识和自我保护意识,营造了浓厚的安全教育宣传氛围,起到了“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的良好效果。(同斌)

## 校园速递 XIAO YUAN SU DI

### 南江县长赤中学 邀请专家培训提升育人水平

本报讯 为着力提升教师育人水平,近日,巴中市南江县长赤中学邀请到著名教育专家康永邦作专题讲座,长赤学区、正直学区、下两学区的教师代表和学区督导室相关人员参加讲座。

讲座中,康永邦以“教育问题与教师担当——兼谈新学堂的教育主张”为主题开展了教师职业发展专题讲座,从“教育问题”“教育主张”“教师智慧”三个方面,为老师如何教书育人指点迷津。康永邦紧密结合当前教育新形势,用一个个生动的故事和具体事例,深入浅出地剖析了如今基础教育存在的一些问题,强调了“健康第一”的教育理念,提出了“新学堂”核

心主张,即“一个理论、两大理念、三大目标、四大誓言”,期望通过“劳动、运动、活动”让学生健康成长,让老师能愉快地工作、幸福地生活。

康永邦还指出,好老师必须具备“四点智慧”,即“学习智慧、处世智慧、生活智慧、育人智慧”,面对学生之间存在的差异化现象,还应遵循“五指理论”,明白学生如人的手指一般各有长短,学习的作用就是帮助孩子找准自己的人生定位。

讲座结束后,参加此次讲座的老师纷纷表示,在今后的工作中,将主动地把培训所得运用到日常教育教学中,为教育事业高质量发展贡献自己的力量。(高云秀)

### 南江县文庙小学 一教师获全省心理健康优质课奖

本报讯 近日,2024年四川省义务教育阶段心理健康教育优质课展评活动在甘孜州康定中学落下帷幕,南江县文庙小学教师孙咏绮代表巴中市参赛,并荣获全省心理健康优质课奖。据悉,此次活动由四川省教育科学研究院主办,以“健康心理与积极心理品质促成”为主题,旨在总结和推广心理健康教育工作经验,进一步提高

心理健康教育课质量,促进心理健康教育发展。

近年来,南江县文庙小学高度重视班主任工作质量,始终将学生心理健康放在重要地位,积极组织相关培训,着力提升全校教师的心理疏导能力,并通过开展多种心理关爱活动,营造关注心理健康的浓厚氛围。(岳豪)

### 雷波县城关小学 护航学生健康成长

本报讯 为提升学生健康素养,营造积极向上的氛围,近日,凉山州雷波县城关小学积极响应上级部门关于加强学生心理健康教育的号召,组织全校各班级开展了以“我健康,我做主”为主题的班会活动。

班会活动开展前,各班班主任认真学习了上级部门关于加强学生心理健康教育的文件,并围绕“我健康,我做主”主题制订了详细的班会计划。随后,各班陆续开展班会活动。在营养餐盘设计活动中,学生们充分发挥自己的想象力和创造力,设计出一个个营养均衡、色彩丰富的餐盘,

既满足味蕾又注重营养搭配;心理健康小游戏则让学生在游戏中的释放压力,培养健康积极的心态;在急救技能实操环节,组织了一场紧张而有序的急救仿真模拟演练,学生们不仅掌握了基本的急救知识,还进一步增强了自我保护意识。

据悉,该校举办此次主题班会,不仅为学生们提供了一个展示自我的平台,也为学校心理健康教育的深入开展奠定了坚实基础。未来,该校将继续关注学生的身心健康,护航学生健康成长。(赵迎春 本报记者 苏文保)

### 南江县特殊教育学校 加强体育教育工作

本报讯 近日,巴中市2024年秋季“体育复健进校园”运动会在南江县特殊教育学校举办,南江县特殊教育学校在足球、羽毛球、轮滑等多个比赛项目中取得不凡成绩,共获得10金4银3铜,团队积分位列第一。

据悉,举办此次运动会,不仅为残疾学生提供了展示才能的舞台,也让他们在参与体育活动中获得了快乐和成就感。下一步,该校将以“体育复健进校园”运动会为契机,全面加强和改进学校体育工作,着力提升学生健康水平,让学生快乐成长。(何娟)